

12
Секретно
экз. № 1

С П Р А В К А

об оперативной обстановке на участке контрразведывательного обеспечения "средние общеобразовательные школы города Каунаса"

В настоящий момент в г. Каунасе имеется 44 средние общеобразовательные школы и вспомогательные школы-интернаты, 9 вечерних и 4 школы-интерната, в которых насчитывается свыше 50 тысяч учащихся и три тысячи учителей.

Среди данного контингента лиц, контрразведывательная работа ведется через имеющихся 16 агентов. По выяснению отдельных интересующих нас вопросов привлекается около 50 доверенных лиц из числа комсомольско-партийного актива, архивные агенты, кандидаты на Р.В.

Анализ имеющихся материалов по данной линии показывает, что ощущимое влияние на учащуюся молодежь продолжает оказывать западная пропаганда, в результате которой в городе имели место враждебные проявления в виде учинения надписей и распространения листовок идеологически вредного содержания, предпринимались попытки нелегального ухода за границу.

Среди учащейся молодежи города расширяют свою деятельность реакционно-настроенные ксендзы и монашествующий элемент. Особенно активно они стараются влиять на молодежь через верующих их родителей, которые впоследствии уговаривают своих детей прислуживать в костелах, вступить в ряды так называемого "евхаристического движения". Резервом пополнения этих групп, как правило, является в основном учащаяся молодежь, которая проходит катехизацию под руководством монахинь.

В этом плане неблагоприятно обстоят дела в 15-й, 21-й и 25-й средних школах, где в евхаристической группе при Петрашюонском костеле состоят учащиеся ГРИГОНИС Д., 1967 г.р., ГРИГОНИТЕ Аста, 1965 г.р., ПЕТРАУСКАЙТЕ Лина, 1970 г.р., МАСИТЕ Аушра, 1965 г.р., МАСИС Дарюс, 1972 г.р., СТОНИТЕ Юдита, 1965 г.р., ГРЕБЛЯУСКАС Миндаугас, 1968 г.р. и др.

По 1-2 участников этого движения имеется в 8-й, 7-й, 82-й средней школах.

Под прикрытием религиозных обрядов участники этого движения обрабатываются реакционно настроенными клерикальными элементами в националистическом духе, подталкиваются на конфронтацию верующей молодежи с атеистами, учителями, комсомольскими и другими общественными организациями и их представителями.

Влияние религии на молодежь в основном наблюдается в тех учебных заведениях, где слабо ведется атеистическая пропаганда, где эта работа ведется в отрыве от других мероприятий воспитательного плана.

В результате недостаточно хорошей политико-воспитательной работы в школе и в семье отдельные лица из числа учащейся молодежи города совершают идеологически вредные проявления националистического характера допускает политически вредные суждения среди своего окружения.

Так, в январе м-це с.г. за идеологически вредные высказывания националистического характера в устной форме нами был профилактирован ученик 10 класса из средней школы ЗАЯТСКАС, который во время уроков и в беседах с учителями открыто выражал свое недовольство советской действительностью, в беседах с окружающими подчеркнуто выражал ненависть людям русской национальности.

В феврале м-це за идеологически вредное проявление, выразившееся в уничтожении праздничных украшений школы, был профилактирован ученик 27 средней школы БЛЧИНСКАС Р., который упомянутый проступок совершил под определенным влиянием своих друзей и в связи с недостаточным политическим воспитанием в семье. Упомянутые учащиеся обсуждались на педсоветах школы, с их родителями проведены соответствующие беседы.

В настоящий момент среди определенной части учащейся молодежи наблюдается возросший интерес к разным буржуазным течениям (панки), эти негативные явления не всегда находят достойный отпор со стороны учителей и общественных организаций школ.

Фиксировались факты (в 28-й школы, 19 ПТШ), увлечения отдельными учащимися фашистской атрибутикой, проповедованием культа жестокости по отношению к другим учащимся.

Среди отдельной части учителей, ввиду их слабой идеино-политической подготовки, в настоящее время наблюдаются моменты аполитичности, преклонение перед западным образом жизни и т.п. Части учителей преобладают меркантильные настроения, безразличие к скружающей действительности, в том числе и к своей профессии, своему долгу.

Среди педагогического коллектива имеется ряд лиц, скомпрометировавших себя в прошлом слабо подготовленные в политическом плане. Засоренность кадров есть в 40-й средней школе, 28-й, 14-й, в заочной и в ряде других средних школ города.

Анализ имеющихся материалов на эту категорию лиц показывает, что отдельные из них негативно оценивают советскую деятельность и это неблагоприятно влияет на формирование в педагогических коллективах здорового идеально-политического климата, повышению уровня учебно-воспитательного процесса в целом.

Все эти негативные явления находятся в поле зрения работников, ведущих контрразведывательную работу среди учащейся молодежи, принимаются меры по их выявлению и пресечению, устранению причин вызывающих их.

С учетом изложенных факторов в дальнейшем агентурно-оперативная работа по линии "средние общеобразовательные школы г. Каунаса" будет проводиться в следующих направлениях:

- для своевременного предупреждения нежелательных процессов и явлений среди учащейся молодежи, оказания положительного влияния на отдельных лиц, совершающих негативные полити-

ческие поступки, активнее использовать педсоветы и родительские комитеты средних общеобразовательных школ.

Совместно с педагогическими коллективами и администрацией школ, тщательно разбираться в причинах возникновения негативных настроений у отдельных учащихся, обобщать полученные материалы и регулярно информировать партийные органы.

- В текущем году пополнить агентурный аппарат необходимым количеством агентов, располагающих контрразведывательными возможностями, способных вести проверку объектов нашей заинтересованности, изучение процессов и явлений, происходящих на обслуживаемом участке.

- повысить работу с дов. лицами, поддерживать более тесный контакт с комсомольско-партийным активом школ и дошкольных учреждений города. С целью всестороннего и глубокого изучения происходящих процессов в каждом коллективе, в каждой школе.

- улучшить качество работы по полученным сигналам, незамедлительно осуществлять их проверку и реализацию.

- более эффективнее использовать имеющиеся агентурно-оперативные силы и средства по имеющимся делам оперучета, проверке сигналов, а также для активного розыска авторов и распространителей а/с листовок и учинителей надписей провокационно-подстрекательского характера.

- усиления контактов между администрацией, партийно-комсомольской организацией школ и партийными органами в целом.

ст. ОПЕРУЮЩИЙ Б. ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ
ЛИТ. ССР ПО ГОР. КАУНАСУ - МАЙОР -

ИВАНАУСКАС

Гашев